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Тема «Электрические явления»

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 

5. Электротехническое изделие, основное назначение которого — оказывать активное сопротивление электрическому току. 6. Тугоплавкий металл, из которого делают спираль электрической лампы накаливания. 7. Прибор, с помощью которого выясняют, наэлектризовано тело или нет. 10. Российский физик, открыл закон теплового действия тока. 13. Металл, используемый в вольтовом столбе и других гальванических элементах. 14. Простейший электрический выключатель с ручным приводом и металлическими ножевыми контактами, входящими в неподвижные пружинящие контакты. 16. Частица с положительным элементарным зарядом, входящая в состав ядра атома. 17. Прибор для демонстрации расположения силовых линий электрического поля. 20. Физическая величина, характе​ризующая противодействие электрической цепи (или ее участка) электрическому току. 23. Русский ученый XVIII века, исследовал атмосферное электричество, высказал мысль о связи электрических и световых явлений, об электрической природе северного сияния, о вертикальных течениях как источнике атмосферного электричества. 24. Прибор для измере​ния силы тока. 25. Сплав никеля с хромом, обладающий большим удельным сопротивлением. 27. Физическая величина, равная произведению силы тока в проводнике на напряжение и на время прохождения тока по проводнику. 29. Необходимое, существенное, устойчивое, повторяющееся отношение между явлениями в природе. 30. Единица электрического заряда в СИ.
ПО ВЕРТИКАЛИ:
Общее название веществ с малым удельным сопротивлением и высокой теплопроводностью, что объясняется наличием большого количества свободных электронов. 2. Единица измере​ния больших сопротивлений. 3. Сплав железа с хро​мом и алюминием, обладающий большим удельным сопротивлением, равным 1,3 Ом*мм2/м. 4. Свернутый в спираль проводник. 8. Ископаемая смола хвойных деревьев, от которой вошло в науку название «электричество». 9. Русский ученый XVIII века, положил начало исследованиям электричества в России, изобрел прототип электрометра, погиб при ударе молнии во время эксперимента. 11. Бытовое название самодельного предохранителя (весьма опасного при использовании). 12. Знак заряда электрона. 15. Русский электротехник, изобретатель лампы накаливания. 18. Драгоценный металл с малым удельным сопротивлением и высокой теплопроводностью, поэтому применяется при изготовлении микросхем. 19. Приспособление для разъемного соединения на корпусе прибора. 21. Итальянский физик, изобретатель гальванического элемента. 22. Прозрачное вещество, которое при трении о шелк заряжается положительно. 26. Частица с избыточным или недостаточным количеством электронов. 28. Направленное движение заряженных частиц.
Ответы на кроссворд
По горизонтали: 5. Резистор. 6. Вольфрам. 7. Электроскоп. 10. Ленц. 13. Цинк. 14. Рубильник. 16. Протон. 17. Султан. 20. Сопротивление. 23. Ломоносов. 24. Амперметр. 25. Нихром. 27. Работа. 29. Закон. 30. Кулон.
По вертикали: 1. Металл. 2. Килоом. 3. Фехраль. 4. Катушка. 8. Янтарь. 9. Рихман. 11. Жучок. 12. Минус. 15. Лодыгин. 18. Золото. 19. Клемма. 21. Вольта. 22. Стекло. 26. Ион. 28. Ток.
